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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Одним із завдань навчання студента є не лише 

отримання необхідних знань та професійних навичок, а й розвиток особистісних 

навичок та умінь, які сприятимуть кращому розумінню отриманих знань під час 

навчання та використання їх у професійній діяльності. У більшості випадків, у 

закладах вищої освіти, формуються і цінуються академічні компетентності або 

академічний інтелект, будучи переконаними, що саме це гарантує високу 

продуктивність і успіх у майбутній професійній діяльності, а що стосується 

емоційної компетентності або емоційного інтелекту, то це завжди залишалось 

вторинним, незначним. Високий емоційний інтелект для психолога, є саме одним 

з тих аспектів, які позитивно впливають на навчання та на професійну діяльність в 

подальшому. Відповідно, є досить важливим для майбутніх психологів, уміти 

розвивати власний емоційний інтелект, під час підготовки до професійної 

діяльності. Необхідність розвитку емоційного інтелекту у студентів-психологів 

обумовлена тим, що він поєднує в собі здатність особистості до ефективного 

спілкування за рахунок розуміння емоцій оточення і вміння підлаштовуватися під 

їхній емоційний стан. 

Вивчення емоційного інтелекту та зокрема дослідження його розвитку була 

розкрита в роботах таких вчених, як Д.В. Люсін, Д. Гоулман, П. Соловій, 

Дж. Маєр, Р. Бар-он, Л.М. Веккер, І.М. Юсупова, В.В. Бойко, Дж. Равен, 

С.П. Іванова, Дж. Льюїс, С.П. Дерев’яненко, М.А. Манойлова, О.М. Двойнін, 

Г.І. Данілова, І.М. Мещерякова, М.В. Грудицин. 

Аналіз літературних джерел показав, що попри велику кількість 

психологічних досліджень з емоційного інтелекту, недостатньо вивченою є вплив 

професійної підготовки на розвиток емоційного інтелекту студентів..  Бракує 

також методологічно обґрунтованої програми цілеспрямованого розвитку 

емоційного інтелекту, як ефективного способу оптимізації соціально-

психологічної адаптації особистості до стосунків у навчальній групі та подальшої 



5 

професійної діяльності. 

Викладені міркування зумовили вибір теми нашого дослідження: “Розвиток 

емоційного інтелекту студентів-психологів у процесі підготовки до професійної 

діяльності”. 

Об’єкт дослідження: емоційний інтелект у студентів. 

Предмет дослідженні: особливості розвитку емоційного інтелекту студентів 

під час навчання. 

Метa: науково обґрунтувати та емпірично дослідити особливості розвитку 

емоційного інтелекту у студентів-психологів під час навчання.  

У відповідності з метою дослідження поставлено такі завдання: 

1. Проаналізувати теоретичні підходи до вивчення емоційного інтелекту у 

студентів. Вивчити фактори, що обумовлюють розвиток емоційного 

інтелекту.. 

2. Експериментально дослідити та порівняти особливості розвитку емоційного 

інтелекту у студентів протягом усього періоду навчання. 

3. Розробити розвивальну програму для студентів, для розвитку емоційного 

інтелекту.  

Для вирішення поставлених завдань використано наступний комплекс 

теоретичних та експериментальних методів. Теоретичні: аналіз, синтез, 

узагальнення, класифікація та систематизація сучасних наукових та емпіричних 

досліджень щодо розвитку емоційного інтелекту під час професійної підготовки. 

У проведеному емпіричному дослідженні розвитку емоційного інтелекту та 

емпатії протягом навчання нами були використані наступні методики, що 

дозволили діагностувати рівень та тип прояву емоційного інтелекту, та рівень 

емпатії :  методика В. В. Бойко “Діагностика рівня емпатії”; опитувальник ЕмIн 

Д.В. Люсина для вимірювання емоційного інтелекту (ЕІ); тест на визначення рівня 

Емоційного Інтелекту (Н. Холла) та опитувальник емоційного інтелекту 

Шабанової та Алешинової (EISAI) . 

Експериментальна база дослідження: студенти-психологи, які навчаються 
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в Кам’янець-Подільському національному університеті імені Івана Огієнка, віком 

від 17 до 23 років. Загальна кількість досліджуваних – 40 студентів. 

Гіпотеза дослідження.  Розвиток емоційного інтелекту спеціально 

організованими засобами сприятиме процесу соціально-психологічної адаптації 

особистості до навчання та професійної діяльності. 

 Апробація результатів роботи. Основні теоретичні положення та 

практичні результати роботи обговорено на І Всеукраїнській науково-практичній  

конференції "Психічне здоров’я нації: актуальні проблеми та виклики 

суспільства" (10 жовтня 2020 року, м. Кам’янець-Подільський). 

Публікації. Розвиток емоційного інтелекту студентів-психологів у процесі 

підготовки до професійної діяльності / Д. Лабатий / Вісник Кам’янець-

Подільського нац. ун-ту імені Івана Огієнка.  – Вип. 12. Серія: Психологічні науки. 

– Кам’янець-Подільський: ПП"Медобори-2006", 2020.  

Структура і обсяг дипломної роботи: Дипломна робота складається із 

вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку 

використаних джерел з 74 найменувань, 5 додатків. Робота містить 7 таблиць, 2 

рисунки. Повний обсяг дипломної роботи становить  107 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

Емоційний інтелект являє собою готовність особистості усвідомлювати 

зміст і сенс емоційних станів людини, оцінювати причини і наслідки їх впливів на 

подальші життєві обставини. Емоційний інтелект може розглядатися як 

когнітивна складова комунікативних якостей і особливостей особистості. 

Емоційний інтелект є набором певних особистісних особливостей і властивостей 

людини, які знаходять свій прояв у здатності формувати ставлення до себе, 

прогнозувати результат власної діяльності, розуміти власну поведінку, поведінку 

інших людей, також він забезпечує успішність соціальної адаптації особистості. 

Розвиток емоційного інтелекту є важливим аспектом професійної підготовки 

фахівців будь-якого профілю, але особливо це стосується майбутніх психологів. 

Оскільки від стійкості емоційної  сфери та розвинутість емпатії  залежить  не  

лише  психологічний  стан  психолога-консультанта,  його  задоволеність  

професійною  діяльністю  тощо,  але  й успішність роботи психолога взагалі. 

Особливе значення ця форма пізнання, на противагу раціональному інтелекту, має 

для представників соціономічних професій. Тому цілеспрямоване формування 

різних компонентів емоційного інтелекту студентів представляється важливим 

завданням професійної підготовки. 

Теоретичний аналіз з проблеми розвитку емоційного інтелекту показав, що 

даний вид інтелекту має якісну специфіку в порівнянні з іншими видами пізнання 

(раціональним інтелектом), але підпорядковується загальним закономірностям 

інтелектуального розвитку. На етапі ранньої дорослості під час навчання у вузі 

основою для розвитку емоційного інтелекту стає різнобічний соціальний досвід і 

здатність до діалектичного мислення. Ці факти необхідно враховувати при 

побудові програм розвитку емоційного інтелекту в навчальному процесі, 

включених в вузівську практику, а також навчання за методом конкретних 

ситуацій і використання тренінгового методу. 
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Отже, необхідність розвитку емоційного інтелекту обумовлена тим, що у 

фахівця мусить бути добре розвинена здатність до розуміння власних емоцій та 

емоцій інших, що дає можливість об’єктивно оцінювати себе та інших в процесі 

професійної діяльності, виявляти внутрішньоособистісні та міжособистісні 

суперечності, шукати шляхи їх усунення, вибудовувати концепції професійного 

розвитку та стратегії її реалізації. При вірно поставленій програмі навчання та 

виховної роботи, студент буде вмотивований на успішне навчання, тим самим 

розвиваючи свій емоційний інтелект.  

Емоційний інтелект впливає на підготовку студентів до професійної 

діяльності, при умові розвитку в них бажання до саморозвитку та орієнтувати їх 

на пошуки шляхів розв’язання професійних завдань. Тільки тоді студенти будуть 

здатні і оцінити власну професійну готовність, і емоційно позитивне ставлення до 

неї. 

Подальшою перспективою дослідження вбачаємо у вивченні розвитку 

емоційного інтелекту в період роботи психологом, порівнюючи рівень емоційного 

інтелекту залежно від стажу роботи. Тим самим досліджуючи динаміку розвитку 

даного інтелекту після навчання. 
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